

# 治疗小儿咳喘经验

吉林省梅河口市第二人民医院

马冠英

吴国让整理

吴敬轩(1900~1982年)，幼承家学，通晓岐黄，行医五十余年，毕生致力于内、外、妇科，尤长于儿科。现将吴老治疗小儿咳喘经验整理如下。

## 一、疗风咳 轻扬宣肺

吴老认为外感咳嗽多由风挟寒、热而成，况小儿脏腑娇嫩，肌肤柔脆，肺为娇脏，居高位，首当其冲，故治疗外感咳嗽，均宜轻扬宣肺外透风邪为主。《温病条辨》指出：“上焦如羽，非轻不举”。轻扬宣肺，风邪外透，则寒、热之邪随之而散，咳嗽自却。

例一：黄×，女，3岁。感冒五天，初起低热，上升至39℃。诊时面白，鼻塞咽痛，咳嗽有痰，神疲，舌质微红、苔薄黄，脉浮数。证属风温上受，肺气不宣，郁而化热之势，治拟辛凉宣肺。处方：菊花、前胡、桔梗皮、杏仁各10克，牛蒡子、麻黄、山梔子各5克，桑叶、桔梗、荆芥、防风各7.5克，一剂。二诊：药后得微汗，身热即退，咳嗽咽痛减轻，苔黄渐退，惟小便短黄，原方去荆防加竹叶5克，滑石10克，清热渗湿，药尽，余症悉瘥。

按：吴老谓：麻黄治咳喘要药，只要配伍得当，宜于选用。风寒咳喘必用，既能发汗，又能平喘；风温咳在肺卫（本例），予辛凉轻剂，而麻黄配姜皮“因其轻而扬之”。邪入气分，郁热伏肺，麻黄配石膏，既发汗又宣肺，透风于热外。

## 二、治热喘 通腑泻热

热喘多因暴受外邪，闭郁肺经，热灼津液，炼液成痰，壅塞气道，故气上喘逆而喉鸣痰涌。又肺与大肠为表里，肺气升降失司则大肠积滞不通，反过来影响肺的肃降，出现气促喘急等症。吴老认为“小儿火热喘急，痰热阻肺与胃腑热结互为因果”。在清肺化痰时，特

别重视通腑泻热，目的使逆气下行，上焦得通，肺气宣降自复，所谓上病下取之也。

例二：秦××，男，8岁。平素体弱，发热咳嗽旬日，大便五日未行，偶有粪水流，用青、链霉素及桃花散等，反见喘急气促，热势腾张(40.1℃)，诊时昏迷二天，面唇青紫，手足欠温，鼻翼翕动，胸高作喘，喉鸣痰涌，声如拽锯，胸腹灼热，脘腹拒按，撮口验舌，苔黄燥，中心焦黑，口臭秽，脉沉细欲无。辨为痰热闭肺，热入厥阴，滞热内结，火极似水之候。拟清肺化痰，折热通便，醒脑开窍。处方：麻黄、大黄(后下)、芒硝(冲)、厚朴、枳实、甘草、玄参各10克，桔梗(切碎)30克，石膏40克，麦冬15克，生地20克，一剂。送服紫雪丹5克。二诊：药后，泻下燥粪甚多，热退神清，喘促明显减轻，四肢转温，它症随减，仅见舌苔黄腻，口渴，溲黄，咳嗽痰多。易竹叶石膏汤去半夏，加滑石、麻黄、川贝母各10克，沙参15克，桔梗20克，玄参7.5克，养阴肃肺，化痰清热，二剂而愈。

按：本例患儿证见大便燥结，热结旁流，与昏迷(热毒上扰神明)，肢冷(热深厥深)，喘急并见，实属火热喘急重症。大实有羸状，见真热假寒，惟急下存津。故拟麻杏石甘、增液承气等复方加减取效。

## 三、医寒喘 宜温肺脾

寒喘多由外感风寒，失于表散，寒入肺腑，聚液成饮，或饮食生冷，寒饮内停，或病后阳虚，气不化津，寒饮伏肺，遇感而发。饮的产生在于脾阳失煦，水不化津。小儿中阳素虚，或内伤生冷，或外感风寒，犯肺而作寒喘。故治之宜温肺脾，化寒饮，寒饮化而喘自平。

例三：申××，5岁，男。形体白胖，一年前患肺炎虽经治愈，然嗣后，偶感风寒或恣食生冷，每易作咳喘，咳则呕恶清稀痰水，喘则汗出，大便软，夹有粘液，小便短少，舌淡红、苔白腻。治以温肺脾化痰饮。处方：人参、甘草、干姜、法半夏、五味子、麻黄各5克，茯苓、白术各10克，莱菔子、苍术、陈皮

各7.5克，细辛2.5克，上方服四剂，喘咳渐平，痰涎大减，大便已实，续服二剂喘咳均愈。嘱其节饮食生冷，慎风寒，以防患未然。

按：该患儿体胖而素有痰湿，喘咳易作，脾虚不运，肺寒停饮可知。“脾为生痰之源，肺为贮痰之器”。抓住温脾肺这一根本，方取六君子合小青龙，旨在温肺化饮，健脾化痰，茱萸子利气豁痰。俾肺暖脾强，饮化喘平，诸证悉除。

#### 四、擦顿咳 平肝宣肺

本病主要为外感时邪病毒，肺失清肃，痰浊阻滞，肺气不能通达，以致咳嗽频作。若邪热久稽，热伤肺络，则可伴有咯血或鼻衄。气有余便是火，小儿顿咳日久不愈，肺热久羁，伏火凌肝，肝火气逆，损伤肺络，其本在肝，其标在肺，吴老的治法在于既治肺又治肝，夫肝郁热解，肺热自清，则咳嗽诸症自失矣。

例四：于××，男，5岁。三月间，春温呛咳，连声不止，日轻夜重，已近二旬，咳时弯腰曲背，涕泪交流，呕逆痰食粘稠之物，睛红面赤，胁痛，眼胞浮肿。剧时，鼻衄、痰中

小儿腹泻是常见病，多发病，向为医家所熟悉，积累了丰富的治疗经验，但仍有些病例疗效却不如理想。为此，多年来笔者对疗效较差的病例进行了认真细微的观察，微有体会。今不揣浅陋，姑录之以就正同道。

#### 一、益气健脾，兼用山楂更妙

益气健脾法，临幊上多为脾虚腹泻而设。其常用代表方剂为四君、参苓白术散辈。然有不应者，须细心研究。盖小儿腹泻日久，脾气亏虚，运化失职，迁延不愈，积滞也随之而生，病机上则形成虚实夹杂之证。除见脾虚腹泻常有的症状之外，舌中有少许厚腻苔是为着眼点。四君、参苓白术散辈只重补虚，未能顾及积滞，必须在益气健脾方中加入山楂，山楂能消化积滞；且泄泻日久，脾阳固虚，脾阴亦见匮乏，山楂味酸，与甘药伍用，酸甘化阴，能补敛脾阴，同时泄泻

带血并见，口渴舌干、质红、苔干燥，脉弦滑数。证属肝火犯肺，气逆作咳，治宜平肝凉血，清热宣肺。处方：石膏30克，甘草、麻黄、桃仁、丹皮、黄芩、生侧柏叶各10克，桑叶5克，白芍15克，白茅根20克，代赭石（捣细）25克，三剂。二诊：药后咳嗽减轻，呕逆痰血鼻衄已止，平肝凉血清宣肺热已效，上方去白茅根、侧柏叶、代赭石，加沙参、麦冬、川贝母各10克，栝蒌20克，润肺化痰止咳，三剂。三诊：服上方后，咳嗽已止，诸症消失，见形体瘦弱，纳谷不馨，宜培补后天，配资生丸一斤，药尽体康。

按：小儿顿咳，亦名百日咳。吴老认为小儿顿咳乃热邪袭肺犯血，夫肝藏血，肝郁化火，反灼肺金。治当凉血平肝为主，宣肺清热为辅。旨在平肝凉血而使肺热清，辛散伍凉血平肝，又可使郁热外透。方中桃仁一味，《别录》谓：“止咳逆上气”，吴老对咳喘气逆，偏于瘀郁者，常以桃仁易杏仁，气火上逆则咳衄，代赭石平肝降逆镇咳止血，取缪仲淳治吐血三诀，“宜降气，不宜降火”之意。

日久，肠道亦见滑利，山楂又能涩肠止泻。如此则可谓消中寓补，化中有敛，相反相成，一药多能，切中病机，确有出奇制胜之妙。

病例一：黄××，男，1岁6个月，1983年4月3日初诊。其父代诉：腹泻两个月，曾服四君、淮山、扁豆、六君类药及西药抗生素、酵母片、钙片、乳酶生等均无效。现症见消瘦、面色青黄、神疲、便溏，日数次，夹有食物残渣，指较淡。此证属脾虚腹泻，给予参苓白术散，每日三次，每次1克，连服五天。复诊虽较前有所好转，但每天仍排溏便二、三次，口微渴，细察其舌质淡，中有少许厚腻苔，嘱用山楂10克，煎汤送服参苓白术散（量同前），连服三天告愈。

#### 二、散剂治疗，功比汤剂为优

笔者曾就临床各型病例做过比较，同一方剂治疗小儿腹泻，散剂较汤剂效果好。分别用加味平胃散汤剂和散剂各治50例伤食泻，结果汤剂痊愈39例，无效11例。散剂痊愈46例，无效4例。同时，又对汤剂治疗无效的11例改用散剂治疗，结果7例治愈。《圣济经》说：“散者，取其渐渍而散解，治在其中”。沈括说：“欲留肠胃中者，莫如散。”散剂散着肠中。

小

儿

腹

泻

治

法

广东省阳江县水运卫生院

曹是葵